

“天一大联考·皖豫名校联盟”2024 届高中毕业班第二次考试

思想政治·答案

1~16 题,每小题 3 分,共 48 分。

1. 答案 B

命题透析 本题以毛泽东第一次对过渡时期总路线作出完整的表述为情境,考查社会主义制度在中国确立的相关知识,主要考查政治认同学科素养。

思路点拨 三大改造取得决定性胜利标志着我国实现了从新民主主义到社会主义的转变,极大地激发了广大人民群众建设社会主义的积极性,①③符合题意。此时实现的是站起来的伟大飞跃,②不选。社会主义制度确立之后,我国建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,④不选。故本题选 B。

2. 答案 D

命题透析 本题以中国特色社会主义制度所具有的显著优势为情境,考查中国特色社会主义制度的相关知识,主要考查政治认同学科素养。

思路点拨 ①与题意无关。中国特色社会主义文化是激励全国人民奋勇前进的强大精神力量,②不选。中国特色社会主义制度是提升国家治理效能,推动社会发展进步的根本保证,坚持人民至上,促进公平正义,可知③④符合题意。故本题选 D。

3. 答案 C

命题透析 本题以中央企业全力以赴加快灾后恢复重建为情境,考查公有制主体地位及其体现的相关知识,主要考查政治认同学科素养。

思路点拨 ①③不符合题意。央企落实党委要求,承担社会责任,表明国有企业是党执政兴国的重要依靠力量,②④符合题意。故本题选 C。

4. 答案 D

命题透析 本题以安徽省增加基本养老金为情境,考查社会保障的相关知识,主要考查政治认同学科素养。

思路点拨 ①不符合题意。社会福利是最高层次的社会保障,②不选。增加基本养老金,体现了安徽省坚持以人民为中心,通过再分配机制维护社会公平,保障社会成员的基本生活,③④正确。故本题选 D。

5. 答案 D

命题透析 本题以安徽省和县乌江镇卜陈学校退休教师叶连平的事迹为情境,考查党的性质和宗旨的相关知识,主要考查政治认同学科素养。

思路点拨 ①本身说法不准确。②不符合题意。以优秀共产党员的标准诠释“行为世范”的内涵,可知③④符合题意。故本题选 D。

6. 答案 A

命题透析 本题以安徽省第八批援藏工作队多措并举促进对口支援地区经济社会高质量发展为情境,考查民族区域自治的相关知识,主要考查政治认同学科素养。

思路点拨 安徽省第八批援藏工作队多措并举,巩固了平等团结互助和谐的民族关系,促进了各民族共同发展、共同繁荣,①③符合题意。②④不符合题意。故本题选 A。

7. 答案 B

命题透析 本题以武夷山国家公园(江西片区)黄岗山区域发现蝶类新物种为情境,考查世界的物质性的相关

知识,主要考查科学精神学科素养。

思路点拨 黄岗山白灰蝶新物种的发现,说明世界上没有不可认识之物,自然界在本质上是物质的,①③符合题意。事物不是因人发现而具有客观性,②不选。④不符合题意。故本题选 B。

8. 答案 D

命题透析 本题以国务院报告提出从八个方面保障国家粮食安全为情境,考查把握世界的规律的相关知识,主要考查科学精神学科素养。

思路点拨 从八个方面保障国家粮食安全,坚持了具体问题具体分析,用局部的发展推动整体的发展,②④符合题意。善于抓住机遇,才能赢得主动和优势,①不选。③不符合题意。故本题选 D。

9. 答案 B

命题透析 本题以中国的二十四节气为情境,考查文化的民族性与多样性的相关知识,主要考查科学精神学科素养。

思路点拨 二十四节气所反映的中国农耕文化特点的核心成就,是民族文化在生产方式等方面的体现;对世界农耕文明产生积极影响,表明文化是民族的,也是世界的,①④符合题意。②不符合题意。认同本民族文化,尊重其他民族的文化,③不选。故本题选 B。

10. 答案 D

命题透析 本题以中国共产党为促进世界和平发展和人类进步事业作出重要贡献为情境,考查政党的相关知识,主要考查政治认同学科素养。

思路点拨 ①不符合题意。③说法不准确。中国共产党与世界上一切进步力量携手促进世界和平与发展,②④符合题意。故本题选 D。

11. 答案 A

命题透析 本题以昆万铁路的开通为情境,考查世界多极化与经济全球化的相关知识,主要考查政治认同学科素养。

思路点拨 基础设施互联互通,促进沿线国家在经济与社会领域的合作发展,①②符合题意。中国发挥建设性作用,③不选。国际关系的基本形式是竞争、合作和冲突,“以合作代替竞争”说法错误,④不选。故本题选 A。

12. 答案 A

命题透析 本题以中国政府第一时间启动紧急人道主义援助机制援助地震灾区为情境,考查中国与联合国的相关知识,主要考查政治认同学科素养。

思路点拨 联合国呼吁国际社会捐资援助,①符合题意。各国的根本利益不一致,“联合国代表各成员国的根本利益”说法错误,②不选。中国政府第一时间启动紧急人道主义援助机制,③符合题意。④不符合题意。故本题选 A。

13. 答案 D

命题透析 本题以具体案例为情境,考查民事权利与义务的相关知识,主要考查法治意识学科素养。

思路点拨 应为主张物业公司承担违约责任,①不选。范某应向有管辖权的基层法院起诉,②不选。充电桩有利于新能源汽车的普及推广,本案适用绿色原则,③符合题意。协议约定了双方的权利和义务,物业公司应遵循诚信原则,④符合题意。故本题选 D。

14. 答案 C

命题透析 本题以具体案例为情境,考查诚信经营、保护消费者的相关知识,主要考查法治意识学科素养。

思路点拨 本案例未涉及消费者的安全消费权,①不选。经过消费者同意之后才能收集必要、适当的信息,④不选。强制扫码点餐对消费者选择其他服务模式构成了限制,商家应依法诚信经营,保护消费者合法权益,②③符合题意。故本题选 C。

15. 答案 D

命题透析 本题以描写牡丹的诗词非常多为情境,考查思维形态及其特征的相关知识,主要考查科学精神学科素养。

思路点拨 抽象思维和形象思维不能相互替代,①不选。咏牡丹诗词以感性形象为基本单元,借助形象化的想象创造对牡丹新的认知形象,不是运用感性具体在思维中再现活生生的牡丹,③可选,②不选。形象思维的主要特征是基本单元的形象性、运行方式的想象性和思维表达的情感性,咏牡丹诗词属于形象思维,④符合题意。故本题选D。

16. 答案 C

命题透析 本题以安徽铜陵大力推进转型发展为情境,考查分析与综合的相关知识,主要考查科学精神学科素养。

思路点拨 坚定“工业立市、产业强市”不动摇,结合产业、生态实际,推进转型发展,表明坚持辩证思维方法,在分析的基础上统筹考虑各个要素,分析和解决资源枯竭型城市转型发展问题,故②③符合题意,①不符合题意。辩证思维坚持在整体性与独立性、动态性与静态性的对立统一中把握事物,④不选。故本题选C。

17. **命题透析** 本题以天津市宝坻区获得第七批生态文明建设示范区称号为情境,考查我国经济发展、世界多极化的相关知识,主要考查政治认同学科素养。

答案要点 (1)推进立体种养,打造传统农业特色产业链。(2分)文旅赋能农业,拓宽农民增收致富渠道。(2分)注重绿色发展,推动工业绿色低碳转型。(2分)贯彻新发展理念,助推三产融合发展,实现示范区经济高质量发展。(2分)

(2)中国提出的生态文明建设倡议顺应了和平与发展的时代主题,有利于推进绿色低碳发展。(3分)中国提供的生态建设方案和智慧,符合世界各国的共同利益,有利于推动人与自然和谐共生。(3分)作为负责任的世界大国,中国积极承担相应的生态建设责任,推动构建人类命运共同体。(3分)

18. **命题透析** 本题以具体案例为情境,考查法律与生活、形式逻辑的基本规律的相关知识,主要考查法治意识、科学精神学科素养。

答案要点 (1)成年子女必须履行赡养父母的义务,这种赡养既包括物质上的,也包括精神上的。因此,吴甲认为自己只需要按时支付赡养费的想法是错误的。(3分)武乙多次在别人面前诋毁吴女士,侵犯了吴女士的名誉权;阻止吴女士和武先生再婚,干涉了他人的婚姻自由。(2分)吴甲和武乙要尊重、体贴父母,让父母安享晚年。(1分)

(2)不正确。(1分)合乎逻辑的思维是具有确定性的思维,要遵循同一律;(1分)在同一思维过程中,每一思想必须保持自身同一性,不能混淆概念,也不能转移论题。(2分)“损害”包括经济、健康、名誉等方面的损失,与“经济损失”不是同一个概念。(1分)武乙在推理过程中把不同概念当作同一个概念来使用,违反了逻辑思维同一律的要求,犯了“偷换概念”的错误。(2分)

19. **命题透析** 本题以某地党委大兴调查研究之风为情境,考查中国共产党的先进性的相关知识,主要考查政治认同学科素养。

答案要点 党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用,坚持科学执政和民主执政,契合群众需求,解决实际问题。(4分)发挥共产党员的先锋模范作用,问需于民、服务于民。(4分)坚持以人民为中心,立党为公、执政为民,有效提升群众满意度。(4分)

20. **命题透析** 本题以白鹤滩水电站的发展为情境,考查价值观的相关知识,主要考查科学精神学科素养。

答案要点 价值观对人们认识世界和改造世界具有重要导向作用。(2分)我国坚持可持续发展,作为具有战略意义的能源工程,建设白鹤滩水电站有力地支持了我国能源结构调整和清洁能源发展。(3分)作出正确的价值判断和价值选择,应该遵循社会发展客观规律,自觉站在最广大人民的立场上。(2分)建设白鹤滩水电站,既有利于提高人民生活水平,又有利于推动我国经济社会可持续发展。(3分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线



自主选拔在线
微信号：zizzsw



微信号